

# 百姓“药篮子”怎样升级?

## 国家医保局权威解读

□新华社记者 徐鹏航

近日公布的新版医保药品目录新增91种药品,目录内药品总数增至3159种,参保人的“药篮子”再次升级。医保目录是如何诞生的?哪些药能进医保?谈判“信封底价”怎么定?国家医保局及有关专家进行解读。

### 医保“药篮子”怎么选?支持新药、重点药

医保药品目录调整分准备、申报、专家评审、谈判、竞价、公布结果五个阶段。

哪些药品可以申报进入国家医保药品目录?国家医保局医药管理司司长黄心宇表示,国家医保药品目录的调整,一是面向新药,即五年内经国家药监部门批准上市的新通用名药品、或经国家药监部门批准,适应症或功能主治发生重大变化的药品;二是面向重点药,即纳入《国家基本药物目录(2018年版)》、鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单的药品,以及罕见病治疗药品。

据悉,今年共有249种目录外药品通过形式审查,进入专家评审阶段,其中121种药品通过评审,通过率近50%。

黄心宇介绍,未通过的药品中,有的属于“打擦边球”,比

如一些老药通过减少说明书上的适应症、或对适应症做一些描述上的改变,从而以“适应症发生变化”为由进行申报;有的属于“新瓶装旧酒”,比如将老药微调一下成分配比,或者变化剂型,并没有改变临床价值,就作为新药进行申报;还有一些药价格过高,超出了基本医保的支付范围。

“我们支持合理的改良型新药,但成分不改、适应症不改、给药途径不改、临床价值不改的药品,在评审中很难得到青睐。”黄心宇说,国家医保药品目录调整,是要支持有临床价值的“真创新”。

数据显示,此次医保药品目录调整新增的91种药品中,90种为5年内新上市品种。其中,38种是“全球新”的创新药,无论比例还是绝对数量,都创历年新高。

### 医保谈判怎么“讲价”?“信封底价”是标尺

在医保谈判桌上,医保方手中的一个信封,往往成为关注的焦点。这个信封里放着专家通过测算,给出的药品底价,而企业方最终的报价,必须要小于等于“信封底价”,才能谈判成功。

这个神秘底价是如何算出的?复旦大学教授、2024年国家医保药品目录调整药物经济学专家组组长陈文介绍,药物经济学组专家通过药物经济学评价证据、国内挂网价格、国际价格、同类竞品价格比较等多种方法,综合测算确定基准支付标准。基金

测算则更加关注对基金支出的影响,进一步强化了基金影响的刚性约束。

此外,今年的测算中还特别考虑了传统中药的特点与优势,有针对性地优化了评价维度和测算指标。

曾担任药物经济学测算组副组长的天津大学药物科学与技术学院副书记吴晶说,底价测算的基石是坚持以价值为基础定价。对于创新价值高、能填补空白的药品,会高度重视企业递交的药物经济学评价证据,合理确定溢价。

### 医保药品怎么落地?加强监测、确保供应

药品进了目录并非终点,能够真正进入医院、药店,让参保人买得到、能报销,才是最终目的。

今年,国家医保局、人力资源社会保障部提出新要求:定点医疗机构原则上应于2025年2月底前召开药事会,根据新版国家医保药品目录及时调整本机构用药目录,保障临床诊疗需求和参保患者合理用药权益。不得以医保总额限制、医疗机构用药品目录数量、药占比为由影响药品进院。

此外,各省份要及时更新纳

入“双通道”和单独支付的药品范围,与新版目录同步实施,并借助国家医保信息平台、药品追溯码、医保药品云平台等渠道,收集、完善、维护本行政区域内医保药品配备、流通、使用信息,加强对辖区内医保药品配备使用情况的精细化管理。

“落地是决定目录调整工作成效的‘最后一公里’。让医保药品真正惠及群众、惠及患者,需要医保部门、医疗机构、医药企业的共同努力。”黄心宇说。

新华社北京12月11日电

## 如何保障“舌尖上的安全”?这个地方把“指挥棒”交给了群众



这是兰州市城关区市场监督管理局工作人员检查回访整改后的餐饮商户。

新华社发

新华社兰州12月11日电 “一百个支持,严查”“办事效率真高,我前一天才举报的”“这个栏目办得可以”……这些,是网友在甘肃兰州一档以“你点我检”为主题的民生栏目下的留言。

“民以食为天”,食品安全关系着每个人的身体健康。随着工作、生活节奏的不断加快,外卖等新型餐饮方式不断涌现,餐饮门店作为食品安全的“最后一公里”更是备受关注。

城关区作为兰州市的中心城区,区内商户林立、餐饮门店众多。市场监管部门数据显示,城关区有各类经营主体约15万家,其中各类食品经营主体近3万家。面对庞大的经营主体,培养从业者的食品安全意识、规范食品安全行为,是做好食品安全工作的重要环节。

群众提供线索、市场监管部门突击上门检查、媒体跟踪拍摄,兰州市城关区融媒体中心联合城关区市场监督管理局开设“你点我检”栏目,打通群众“点单”、政府“接单”的政务监督新渠道,将基层食品安全执法过程展现在公众面前。

兰州市城关区融媒体中心副总编宋蓉介绍:“我们把指挥棒交给群众,群众点哪家我们就去哪家。联动城关区市场监督管理局,在全区范围内对榜首商家等餐饮场所进行突击检查。”

在该节目中我们可以看到,餐饮经营商户的食品安全卫生状况,在市场监管部门突击上门检查过程中一览无余。经过检查,违规商户有的停业整顿、有的整改后继续经

营。市场监管部门也通过回访,督促落实整改情况。

记者跟随城关区市场监督管理局工作人员,对曾经曝光过的一家餐饮商户进行回访。曾在节目中看到的餐具消毒不规范、食品原料生熟混放、外包装与食品原料交叉污染等问题都得到一一整改。

兰州市城关区市场监督管理局食品安全办公室主任杨丽博介绍,通过检查回访可以看到,经营者对整个店面以及后堂、设备,以及食材的保鲜存储都做了很大的调整和改善。

经营者章英表示:“经过政府工作人员的检查和指导,让我们了解到哪些该注意、哪些需要整改,我们会越做越好,用心来服务每位顾客。”

“对于经营者来说,我们的曝光不是目的,是引导经营主体能够规范和诚信经营,让他们从‘要我规范’到‘我要规范’。在依法依规的前提下,用包容审慎的态度来维护市场的良好运转。”杨丽博说。

餐饮经营者、执法部门、消费者、外卖员……“你点我检”面向社会大众,唤醒公众共同监督食品安全的主人翁意识,也让市场监管得到更多人的了解和监督,共同守护“舌尖上的安全”。

杨丽博介绍,市场监管部门也会加大检查频次,对食品经营行为进行更大力度的规范。“‘你点我检’这样的形式,让老百姓能够了解我们的工作、支持我们的工作,让食品安全实现全社会共治共享。”

记者 多蕾